

-1-

3 ניסוי

הוכחה של P_f פנימי

$f, r \in F[x]$ פנימיים $g \neq 0$, $f, g \in F[x]$ - ודע

$$f = \underset{\substack{\uparrow \\ \in \mathbb{N} \text{ זוגי}}}{q} \cdot \underset{\substack{\uparrow \\ \text{זוגי}}}{g} + r$$

$$r=0 \text{ או } \deg r < \deg g$$

$$q, r \in \mathbb{Z} \quad 0 \leq r < |g| \quad f = q \cdot g + r \quad g \neq 0, f, g \in \mathbb{Z}$$

הוכחה

$$f = q_1 g + r_1 = q_2 g + r_2$$

:(יחידה)

$$(q_1 - q_2)g = r_2 - r_1$$

$q_1 - q_2 \neq 0$ או $r_2 - r_1 \neq 0$ או

$$\deg(g) \leq \underbrace{\deg(q_1 - q_2)}_{\geq 0} + \deg(g) = \deg(r_2 - r_1) \leq \max\{\deg r_1, \deg r_2\} < \deg(g)$$

$q_2 = q_1 \leftarrow r_2 = r_1$ ודע

$$f = a_n x^n + \dots + a_1 x + a_0$$

:(P11)

$$g = g_n x^m + \dots + g_1 x + g_0 \quad g_n \neq 0$$

אזכור: $n \geq m$

$$f = \underbrace{(f \cdot g^{-1})}_r g$$

$m=0$ או $n=0$ - ודע

$$0 = \deg(f) < \deg(g), \quad f = 0 \cdot g + f$$

$m > 0$ או

$$f = 0 \cdot g + f, \quad n > m \text{ או } n > 0$$

$$\bar{f} = f - x^{n-m} a_n b_m^{-1} g, \quad \deg \bar{f} \leq n-1 \quad n \geq m \text{ ודע}$$

$$\bar{f} = q_1 \cdot g + r$$

$$\deg(r) < \deg(g)$$

הוכחה של P_f

$$f = \bar{f} + (a_n b_m^{-1} x^{n-m}) g = q_1 g + r + (a_n b_m^{-1} x^{n-m}) g$$

$$= \underbrace{(q_1 + a_n b_m^{-1} x^{n-m})}_q g + r = q \cdot g + r$$

ודע

$f \in F[x], g \neq 0, f, g \in F[x]$ (1) - המשפט
 $\exists p, h \in F[x]$ כן $(f \nmid g \text{ ו} g \nmid f)$ $g \nmid f$ $f = g \cdot h$
 $(f: g, g \nmid f - \text{פשוט})$

$a \mid c \iff a \mid b, b \mid c$ PK (1) - המשפט

$a \mid (b \pm c) \iff a \mid b, a \mid c$ PK (2)

$a \mid b \cdot c \iff a \mid b$ PK (3)

$a \nmid b, a \nmid c, \dots, a \nmid m$ PK (4)

$C_i \in F[x]$ $\text{כך}, C_1 b_1 + \dots + C_m b_m$

$b = a \cdot f$ (1) - המשפט
 $\downarrow$
 $c = b \cdot g = a \cdot (f \cdot g)$
 $\downarrow$
 $a \mid c, \text{PK}$

$b \pm c = a \cdot f_1 \pm a \cdot f_2 \iff \begin{cases} b = a \cdot f_1 \\ c = a \cdot f_2 \end{cases}$ (2)
 $\downarrow$
 $a \mid (b \pm c)$

$bc = a \cdot (f \cdot c) \iff b = a \cdot f$ (3)
 $\downarrow$
 $a \mid (bc)$

$b_i = a \cdot f_i$ (4)

$C_1 b_1 + \dots + C_m b_m = C_1 a f_1 + \dots + C_m a f_m =$
 $a (C_1 f_1 + \dots + C_m f_m) \in F[x]$

$f, g \in F[x], f \cdot g = 1$ $\text{PK } f, g \in F[x] \text{ PK } - \text{המשפט}$
 $(0 \neq f, g) \text{ פשוט}$

$0 = \deg(f \cdot g) = \deg(1)$ - המשפט
 $\deg(f) + \deg(g) = 0 \iff \deg(f) = \deg(g) = 0$
 $\geq 0 \quad \geq 0$ המשפט

-3-

ישל $f \nmid g$, $g \nmid f$ $\Rightarrow f, g$ אינן פרימיטיביות
 $f = c \cdot g \leftarrow c \neq 0$ (כאן) $c \neq 0$

$f = g \cdot h_1$ (הכרחי)

$g = f \cdot h_2$

$f = f \cdot h_1 \cdot h_2$

$0 \neq f(1 - h_1 h_2) = 0$

$\downarrow$

$h_1 h_2 = 1 \rightarrow h_2, h_1$ הפיכים
 פרימיטיביות

$\downarrow$

$\exists c \in R \quad c = h$

על פרימיטיביות $0 \neq$ פרימיטיביות $a, b \in F[x](Z)$ - נגד

$\gcd(a, b)$ (סימון) a, b שני מונים $d \in F[x]$

$d|a, d|b$ (1) $\forall c$

$c|d \iff c|a, c|b$ (2)

על $d = \gcd(a, b)$ נניח $0 \neq$ פרימיטיביות $a, b \in F[x](Z)$ - נגד

$\gcd(a, b)$ $c \cdot d$ c איננו פרימיטיבי

ישל $c' \nmid d$, $\gcd(a, b) \nmid c'$ $\forall c'$

$\gcd(a, b)$ d, d' נניח, $d \nmid d'$ (הכרחי)

~~$x = c' \cdot d$~~

נניח $d \nmid d'$

$\gcd(a, b)$ c איננו פרימיטיבי

$a = d \cdot h = (cd)(c^{-1}h) \leftarrow \gcd(a, b) \nmid c \cdot d$ (כאן) $c \cdot d$ איננו פרימיטיבי

$(cd) | a \rightarrow (cd) | b$ (כאן) $c \cdot d$ איננו פרימיטיבי

$d = x \cdot y$, $x | d \iff x | a, x | b$ - נניח

$cd = x \cdot (c \cdot y)$

$x | (cd)$

$\exists c \in R$

-4-

$$a|b \iff a = \gcd(a,b) \quad (1) \quad - \text{נכון}$$

$$a \neq 0 \text{ ואז } a = \gcd(a,0) \quad (2)$$

$$\gcd(t \cdot a + b) = t \cdot \gcd(a,b) \quad (3)$$

$$\gcd(a, \gcd(b,c)) = \gcd(\gcd(a,b), c) \quad (4)$$

$$a|b \iff a = \gcd(a,b) \text{ נניח: } \leq \quad (1) \quad - \text{נכון}$$

$$a|d (= \gcd(a,b)) \leftarrow a|a \quad a|b \text{ נניח: } \Rightarrow$$

$$\gcd(a,b) \text{ פר } a \leftarrow a = \underset{\uparrow}{c} \cdot d \leftarrow , d|a \text{ וכן}$$

$$\leftarrow c|a \leftarrow (c|a, c|b) \text{ נניח, } a|a, a|b \quad (2)$$

$$\gcd(a,b) \text{ פר } a$$

$$D = \gcd(a,b), d = \gcd(a,b) \quad (3)$$

$$D \stackrel{?}{=} c \cdot d \quad : \text{נכון}$$

$$\begin{cases} ta = t \cdot d \cdot x \\ tb = t \cdot d \cdot y \end{cases}$$

$$\begin{cases} a = d \cdot x \\ b = d \cdot y \end{cases}$$

$$\begin{cases} td|ta \\ td|tb \end{cases} \Rightarrow (td)|D$$

$$D = td \cdot c$$

$$\begin{cases} ta = D \cdot u \\ tb = D \cdot v \end{cases} \rightarrow \begin{cases} ta = td \cdot cu \\ tb = t \cdot d \cdot c \cdot v \end{cases}$$

$$\begin{cases} a = (dc) \cdot u \\ b = (dc) \cdot v \end{cases} \rightarrow (dc)|a, (dc)|b \rightarrow (dc)|d.$$

$$cc' = 1 \leftarrow d = dc \cdot c'$$

$$\downarrow$$

נכון c

